

## قواعد فقہیہ کی ضرورت و اہمیت مراتب و مصادر اور اسالیب

حافظ محمد کاشف

علامہ قرآنی قواعد فقہیہ کی اہمیت اور ان کے فوائد بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں ’’وہذہ القواعد مہمہ فی الفقہ عظیمۃ النفع و بقدر الاحاطۃ بہا یعظم قدر الفقیہ و یشرف و یظہر روق الفقہ و یعرف و من جعل ینخرج الفروع بالمناسبات الجزئیۃ دون القواعد کلیۃ تناقضت علیہ الفروع و اختلفت و احتاج الی حفظ الجزئیات الی لا تنہای و من ضبط الفقہ بقواعدہ استغنی عن حفظ اکثر الجزئیات لاندر اجہا فی کلیات و اتحد عندہ ما تناقض عند غیرہ و تناسب‘‘۔  
خلاصہ یہ ہے کہ فروع و جزئیات اگرچہ تمام کی تمام یا زیادہ تر حفظ کر بھی لی جائیں تو وہ جلد بھول جاتی اور ہر مرتبہ انتہا کی محنت و مشقت سے حاصل ہوتی ہیں جبکہ قواعد فقہیہ ان کی نسبت سہل و محفوظ اور بعید النسیان ہیں کیونکہ یہ انتہائی جامع ترین عبارات میں ڈھالے گئے ہیں جو اپنی تمام محتویات کو محیط ہیں چنانچہ جب فقہیہ کے سامنے کوئی فرع یا مسئلہ ذکر کیا جاتا ہے تو ساتھ ہی اس کے ذہن میں وہ قاعدہ آجاتا ہے جس کے نتیجہ میں وہ اس مسئلہ کا یقینی اور مضبوط حل پیش کر سکتا ہے۔

اور علامہ ابن نجیم قواعد فقہیہ کے فوائد و اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے رقمطراز ہیں ’’الاول: فی معرفۃ القواعد الی ترد الیہا و فرعوا الاحکام علیہا و ہی اصل الفقہ و بہا یرتقی الفقیہ الی درجۃ الاجتہاد و لولہ بالفتویٰ‘‘۔<sup>۲۴</sup> (اول ان قواعد کی معرفت و پہچان کے بیان میں جن کی طرف رجوع کیا جاتا ہے اور جن پر فقہاء نے احکام متفرع کیے ہیں اور یہی قواعد ہی فقہ کی اصل و بنیاد ہیں اور انہی کے ذریعے فقہیہ اجتہاد کے درجہ پر فائز ہوتا ہے اگرچہ فتویٰ نویسی کے ذریعے ہی کیوں نہ ہو) قواعد فقہیہ کے فوائد و اہمیت کو ذیل میں اختصار کے ساتھ سلسلہ وار بیان کیا جاتا ہے۔

(۱) قواعد فقہیہ ذخیرہ فقہ کے معتبر اور مسلم اصول ہیں اور فقہائے کرام کے طریقہ استدلال و استخراج

☆ بیج من یرید: بولی کی بیج (یعنی جو زیادہ قیمت لگائے گا) اسی کو شے فروخت کی جائے گی ☆

سے آگاہ ہونے کے لیے ان کا جاننا نہایت ضروری ہے۔

(۲) قواعد فقہیہ کے مطالعہ سے احکام فقہیہ کے ساتھ قدرے مناسبت پیدا ہو جاتی ہے۔

(۳) قواعد فقہیہ کے مطالعہ سے فقہ میں رسوخ کا درجہ حاصل ہوتا ہے۔

(۴) کتب فقہیہ میں پھیلے مختلف مسائل فقہیہ کو مرتب کر کے ایک مضبوط قانونی نظام کے تحت لانے میں مدد ملتی ہے۔

(۵) احکام فقہیہ کے پس منظر میں جو عمومی انداز فکر کا فرما ہے اس سے ایک گونہ واقفیت پیدا ہو جاتی ہے۔

(۶) فروع و جزئیات فقہیہ کو ان کی کثرت کی وجہ سے بتما مہا پڑھنا اور محفوظ رکھنا قریب بہ مجال ہے اس لیے طالب علم اور فقیہ قواعد فقہیہ اگر پڑھ لے تو چونکہ یہ اپنی غیر محصور جزئیات پر منطبق ہوتے ہیں لہذا وہ یہ قواعد فقہیہ یاد کر کے فروع و جزئیات و متناظرہ کو ان پر متفرع کر سکتا ہے۔ اسی بناء پر اس علم کا نام ”علم الاشباہ والنظائر“ بھی رکھا گیا ہے۔ اور علامہ امام جلال الدین سیوطی علم الاشباہ والنظائر کی اہمیت و افادیت کے حوالہ سے تحریر فرماتے ہیں کہ ”اعلم ان فن الاشباہ والنظائر فن عظیم بہ یطلع علی حقائق الفقہ ومدار کہ و ماخذہ و اسرارہ و یتمہر فی فہمہ و استحضارہ و یقتدر علی اللاحق و التخریج و معرفۃ المسائل التی لیست بمسطورۃ و الحوادث و الوقائع التی لاتنقضی علی مر الزمان و لہذا قال بعض اصحابنا: الفقہ معرفۃ النظائر“ ۳۔

سو قواعد فقہیہ احکام فقہیہ کے ضبط و حصر اور مسائل فرعیہ کے حفظ و جمع کو آسان تر بناتے ہیں۔

(۷) قواعد فقہیہ سے آگاہی کے بعد فقیہ کو روزمرہ زندگی کے معاملات میں شریعت کے نقطہ نظر کو جاننا اور اپنے معاملات پر منطبق کرنا سہل ترین ہو جاتا ہے۔ چنانچہ مجلۃ الاحکام العدلیہ مقدمہ میں ہے۔ ”وتلك القواعد مسلمة معتبرة في الكرب الفقهية تتخذ ادلة لاثبات المسائل وفہمہا فی بادی الامر فذکرہا یوجب الاستیناس بالمسائل ویكون وسیلۃ لتقررہا فی الاذہان“ ۴۔

(۸) احکام جزئیہ میں بظاہر کبھی تعارض ہوتا ہے اور ان کی علتوں کے درمیان تناقض ظاہر ہوتا ہے جس سے طالب علم اور محقق شک اور خلط میں پڑ جاتا ہے اور اس پر امور مشتبه ہو جاتے ہیں حتیٰ کہ اس کو حقیقت کی پہچان کرنے کے لیے پوری کوشش و کاوش صرف کرنی پڑتی ہے البتہ قواعد فقہیہ چونکہ

مسائل فقہیہ کو منضبط کر لیتے اور احکام متناسبہ کو مربوط کر لیتے ہیں اور فروع کو اصول کی طرف لوٹاتے ہیں لہذا طالب علم و محقق پر ان کا ادراک ان کا حصول اور ان کی فہم آسان ہو جاتی ہے۔

(۹) قواعد فقہیہ طالب علم کے اندر ایک ایسا فقہی ملکہ پیدا کر دیتے ہیں کہ جس سے اس کے سامنے فقہ کے وسیع ابواب کو پڑھنے کا راستہ روشن ہو جاتا۔ ہے اور درپیش حوادث و وقائع میں احکام شرعیہ کی معرفت کا راستہ واضح ہو جاتا ہے۔

(۱۰) قواعد فقہیہ مقاصد شریعہ کے ادراک اور ان کے عام اہداف و مقاصد کے حصول میں ممد و معین ثابت ہوتے ہیں کیونکہ قواعد فقہیہ کا مضمون مقاصد و غایات کا واضح تصور فراہم کرتا ہے۔ جیسے ”المشقة تجلب التيسر“۔

### قواعد فقہیہ اور ان کے مراتب:

قواعد فقہیہ ایک نوع کے ہیں اور نہ ہی ان کے مراتب یکساں ہیں بلکہ قواعد فقہیہ کی مختلف اقسام اور متفرق درجات ہیں اور قواعد فقہیہ کے مراتب کے تفاوت کے دو بنیادی اسباب ہیں۔

(۱) اپنے ماتحت تمام جزئیات و فروع یا اکثر کو شامل ہونا

(۲) مضمون قاعدہ کا متفق علیہ یا مختلف فیہ ہونا

### سبب اول کے اعتبار سے قواعد فقہیہ کے مراتب:

سبب اول کے لحاظ سے قواعد فقہیہ کے تین مراتب ہیں۔

پہلا مرتبہ: قواعد اساسیہ یعنی وہ قواعد جن کے تحت فقہ کے بڑے بڑے ابواب ان کے مسائل اور مکلفین کے افعال داخل ہیں یہ قواعد کلیہ کبری کے نام سے بھی موسوم ہوتے ہیں یہ کل چھ قواعد ہیں۔

(۱) الامور بمقاصدھا

(۲) اليقين لا يزول بالشك

(۳) المشقة تجلب التيسير

(۴) لا ضرر ولا ضرار

(۵) العادة محكمة

(۶) اعمال الكلام اولی من اھماله

☆ توکیل: جس تصرف کا خود مالک ہے غیر کو اس تصرف میں اپنے قائم مقام کر دینا ☆

دوسرا مرتبہ: وہ قواعد فقہیہ جن کے تحت مختلف ابواب فقہیہ کے متعدد مسائل داخل ہیں لیکن ان میں اس قدر وسعت و شمولیت نہیں جو پہلے مرتبہ کے قواعد میں ہے۔ اس طرح کے قواعد کی پھر دو قسمیں ہیں (الف) وہ قواعد فقہیہ جو قواعد کلیہ کبریٰ کے تحت داخل اور ان پر ہی مرتب ہیں جیسے ”الضرورات تبیح المحظورات“ کہ یہ مذکورہ قواعد اساسیہ میں المشقة تجلب التيسير پر مبنی ہے۔ (ب) وہ قواعد فقہیہ جو قواعد کلیہ کبریٰ میں سے کسی کے تحت داخل نہیں۔ جیسے الاجتهاد لا ینقض بالاجتهاد تیسرا مرتبہ: وہ قواعد فقہیہ جو عام نہیں بلکہ وہ فقہ کے کسی ایک باب یا باب کے کسی ایک جزء کے ساتھ مختص ہیں انہی کو ضوابط سے بھی تعبیر کیا جاتا ہے جیسے تاخیر النسک عن وقتہ یوجب الدم۔

### سبب ثانی کے اعتبار سے قواعد فقہیہ کے مراتب:

مضمون قاعدہ کے متفق علیہ یا مختلف فیہ ہونے کے لحاظ سے قواعد فقہیہ کے دو مرتبے ہیں۔ پہلا مرتبہ: وہ قواعد فقہیہ جن کے مضامین پر جمیع فقہاء و تمامی مذاہب کا اتفاق ہے اس مرتبہ کے قواعد میں جملہ قواعد کلیہ کبریٰ اور دیگر کئی ایک قواعد داخل ہیں۔

دوسرا مرتبہ: وہ قواعد فقہیہ جو کسی خاص مذہب یا طبقہ فقہاء کے ساتھ خاص ہیں البتہ یہ بھی مختلف ابواب فقہیہ کے مسائل کو جامع ہوتے ہیں جیسے ”لا حجة مع الاحتمال الناشئ عن دلیل“ کیونکہ اس قاعدہ پر فقہاء احناف و متابلاً تو عمل کر لیتے ہیں مگر فقہاء شافعیہ عمل نہیں کرتے۔

### قواعد فقہیہ اور ان کے مصادر:

تمام قواعد میں سے ہر ایک کا ایک منشا اور اساس ورود ہوتا ہے جس کو مصدر قاعدہ یا ماخذ قاعدہ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ تو ماخذ و مصادر قواعد کی تین بنیادی قسمیں ہیں۔

پہلی قسم: انواع سے اعلیٰ و اولیٰ ہیں۔ قرآن کریم میں متعدد آیات ایسی ہیں جو بمنزلہ قواعد بے شمار مسائل و جزئیات کو محیط و مستوعب ہیں جیسے ”خذ العفو و امر بالعرف و اعرض عن الجاہلین ۵۔“ (اس آیت کے تحت علامہ قرطبی لکھتے ہیں یہ آیت بظاہر تین جملوں سے مرکب ہے مگر یہ شریعت کے تمام قواعد مامورات و منہیات کو شامل ہے۔ اسی طرح احادیث مبارکہ میں سے بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی متعدد احادیث قواعد کی حیثیت رکھتی ہیں جیسے لاضرر و لاضرار۔ کہ یہ حدیث کسی

کو ضرر پہنچانے یا تکلیف دینے اور خود کسی سے ضرر پانے کی تمام انواع و اقسام کو حرام قرار دیتی ہے کیونکہ اس میں لانا فیہ مفید فی استغراق جنس ہے اور حدیث میں نبی بصورت نفی وارد ہے۔  
دوسری قسم: وہ قواعد فقہیہ جن کا مصدر منصوص نہیں۔ بعد ازاں ان کے مصدر کے اعتبار سے ان کی متعدد صورتیں ہیں۔

(الف) وہ قواعد فقہیہ جن کا مصدر اجماع ہے جیسے لاجتہاد مع النص اور الاجتہاد لا ینقض بالاجتہاد۔ (ب) وہ قواعد فقہیہ کہ فقہاء کرام نے ان کا استنباط عام احکام شرعیہ سے کیا اور اس سلسلہ میں نصوص سے استدلال کیا جیسے الامور بمقاصدھا کہ اس کا استنباط "انما الاعمال بالنیات" حدیث مشہور سے کیا گیا۔ (ج) وہ قواعد فقہیہ جنہیں فقہاء کرام قیاس فقہی کے مواقع پر وارد کرتے ہیں یہ قواعد بھی کسی نہ کسی دلیل شرعی کے تحت داخل ہیں۔

### قواعد فقہیہ کی تالیف میں علماء کے اسالیب:

قواعد فقہیہ پر مشتمل کتب کا مطالعہ کرنے والے پر یہ امر مخفی نہیں کہ تمام علماء نے قواعد فقہیہ کو ایک ہی طریقہ پر تالیف نہیں کیا بلکہ ان حضرات نے مختلف طریقہ تالیف و اسالیب تصنیف اختیار کئے۔ ذیل میں ان میں سے چیدہ چیدہ اسالیب و طرق کا ذکر کیا جاتا ہے۔

طریقہ اولی: قواعد فقہیہ کی تالیف کا پہلا طریقہ یہ ہے کہ حروف تہجی کی ترتیب پر قواعد کو جمع کیا جائے۔ جس حرف سے قاعدہ شروع ہو رہا ہے اس کو دیکھ کر الفبائی ترتیب پر مرتب کیا جائے قطع نظر اس کے کہ وہ ایک معین فقہی باب سے متعلق ہوں یا مختلف ابواب فقہیہ سے تعلق رکھنے والے ہوں۔ امام زرکشی نے اپنی کتاب المنثور فی القواعد اور ابو سعید خادمی نے مجمع الحقائق میں یہی منہج اختیار کیا ہے۔

طریقہ ثانیہ: تالیف قواعد فقہیہ کا دوسرا طریقہ یہ ہے کہ قواعد فقہیہ کو ابواب فقہیہ پر ترتیب دیا جائے۔ ہر باب فقہ سے متعلق قواعد کو علیحدہ علیحدہ تالیف کیا جائے۔ یہ ایسی صورت میں ہو سکتا ہے جبکہ وہ ضوابط فقہیہ کے طور پر ہوں۔ امام مقری مالکی نے اپنی کتاب "القواعد" میں یہی اسلوب اپنایا ہے۔

طریقہ ثالثہ: تیسرا طریقہ یہ ہے کہ قواعد فقہیہ کو کیف ما اتفق (کسی ترتیب خاص کو مد نظر رکھے بغیر) جمع کر دیا جائے۔ علامہ ابن رجب حنبلی "القواعد الفقہیہ" نامی کتاب میں اسی طریقہ پر چلے ہیں۔

طریقہ رابعہ: چوتھا طریقہ یہ ہے کہ مذکورہ اعتبارات کے علاوہ دیگر کئی اعتبارات کے ساتھ قواعد فقہیہ

کو ترتیب دیا جائے۔ جیسے قاعدہ میں اتفاق یا اختلاف، فقہاء کی کثرت و قلت یا قاعدہ کے شمول و عدم شمول کے اعتبار سے تو ان تمام اعتبارات کی رعایت کر کے کتاب کو کئی قسموں میں تقسیم کر دیا جائے چنانچہ بعض علماء نے اپنی کتب کو تین قسموں میں تقسیم کیا۔

(الف) وہ قواعد فقہیہ جن کی طرف ابواب مختلفہ کے اکثر مسائل میں رجوع کیا جائے۔

(ب) وہ قواعد فقہیہ جن کی طرف بعض ابواب کے مسائل راجع ہوتے ہیں۔

(ج) اختلافی قواعد۔ یہ زیادہ تر کلمہ ”هل“ سے شروع ہوتے ہیں۔

یہ اسلوب نگارش علامہ تاج الدین سبکی نے الاشباہ والنظائر میں اختیار کیا ہے اور علامہ جلال الدین سیوطی اور علامہ ابن نجیم نے بھی اپنی کتب الاشباہ والنظائر میں یہی اسلوب اپنایا ہے۔

### قواعد فقہیہ: فروق

(۱) قواعد فقہیہ کا دیگر علوم و فنون کے قواعد سے فرق:

ماقبل میں بیان کردہ تمام تعریفات کا بنظر ناظر مطالعہ کرنے سے یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ اصطلاحی اعتبار سے فقہی اور قانونی قاعدہ دوسرے علوم و فنون کے قواعد سے قدرے مختلف مفہوم رکھتا ہے۔ چنانچہ دوسرے علوم مثلاً نحو و صرف، طبعیات و ریاضی وغیرہ میں قاعدہ سے مراد ایسا حکم یا اصول ہے جو اپنی تمام تر جزئیات پر منطبق ہوتا ہے مطلب یہ ہے کہ اس کا اطلاق اس کے تحت آنے والی تمام فروغی صورتوں پر ہوتا ہے جیسے علم نحو کا قاعدہ ہے کہ ”کمل فعل یرفع الفاعل“ (کہ ہر فعل فاعل کو رفع دیتا ہے) بالفاظ دیگر ”کمل فاعل مرفوع“ (ہر فاعل مرفوع ہوتا ہے) تو اب یہ قاعدہ ہر فعل اور فاعل کو حاوی ہے اور تمام پران کا اطلاق یکساں طور پر ہوتا ہے کوئی فعل یا فاعل ایسا نہیں جو ان قواعد سے باہر ہو اسی طرح منطق و طبعیات کے قواعد کہ وہ بھی ہر حال میں اپنی ذیلی شکلوں پر منطبق ہوتے ہیں۔ لیکن فقہی قواعد کا معاملہ اس سے قدرے مختلف ہے کیونکہ ایک فقہی قاعدہ کا اطلاق اس کے ذیل میں آسکنے والے تمام مسائل و حالات پر نہیں ہوتا بلکہ اس کی صرف بیشتر صورتوں پر اس کا اطلاق ہوتا ہے جبکہ بہت سی صورتیں بہر حال ایسی ہوتی ہیں جو اس قاعدہ کے اطلاق سے باہر رہتی ہیں۔ اسی وجہ سے قواعد فقہیہ کے علاوہ دوسرے قواعد علوم کی تعریف یوں کی جاتی ہے ”القاعدة حکم کلی ینطبق علی جمیع جزئیاتہ لتعرف احکامہا منہا“ (یعنی قاعدہ سے مراد وہ کلی اور عمومی حکم ہے جس کا اطلاق اس کے تحت آنے والی تمام جز کی صورتوں

☆ رویا: عقد کے وقت جو زیادتی مال کو مال کے بدلنے سے بلا عوض حاصل ہو ☆

پر ہوتا ہے تاکہ ان کے احکام اس قاعدہ سے معلوم کیے جاسکیں۔ اس کے برعکس قواعد فقہیہ کی تعریفات میں اس امر کا لحاظ رکھا گیا ہے کہ اس کا اطلاق اس کی تمام جزئی صورتوں پر نہیں ہوتا بلکہ اکثر پر ہوتا ہے۔

### (۲) قواعد فقہیہ اور علم قواعد فقہیہ میں فرق:

قواعد فقہیہ اور علم قواعد فقہیہ میں فرق یہ ہے کہ قواعد فقہیہ بذات خود قواعد ہی ہیں اپنے کلمات و فروع کے ساتھ جبکہ علم قواعد فقہیہ ان قواعد کو پڑھانا ان کے آغاز و ارتقاء، علم فقہ اور اصول فقہ سے ان کے تعلق، فقہیہ و عالم کے اعتبار سے ان کی اہمیت اور عصر حاضر میں ان کی حالت و کیفیت وغیرہ بیان کرنے کا نام ہے لہذا علم قواعد فقہیہ خود قواعد فقہیہ سے زیادہ عام و تمام اور شامل ہے۔

### (۳) قواعد فقہیہ اور نظریات فقہیہ میں فرق:

قواعد اور نظریات میں یہ فرق ہے کہ قواعد فقہیہ وہ فقہی اصول و ضوابط ہیں جو فروع اور جزئیات کو جامع ہوں اور جن پر فقہیہ اور مفتی احکام شرعیہ کی معرفت میں اعتماد کرے۔ جبکہ نظریات فقہیہ وہ بڑے بڑے دستور اور مفہوم ہیں جو زندگی اور شریعت کے شعبوں میں سے کسی ایک بڑے شعبہ میں کامل نظام کو متشکل کرتے ہیں اور ہر نظریہ متعدد قواعد فقہیہ کا مجموعہ ہوتا ہے۔ قواعد فقہیہ کی مثال: العبرة فی العقود للمقاصد والمعانی لا للالفاظ والمبانی۔ اور نظریات فقہیہ کی مثال نظریہ عقد ہے۔ خلاصہ یہ ہے کہ قواعد اصول و فروع کے مابین یا احکام و نظریات کے درمیان واسطہ ہیں۔

### (۴) قاعدہ فقہیہ اور مسئلہ فقہیہ میں فرق:

قاعدہ فقہیہ اور مسئلہ فقہیہ میں فرق یہ ہے کہ قاعدہ فقہیہ کا موضوع عام ہوتا ہے اور اس کی کئی ایک تطبیقات ممکن ہیں جیسے قاعدہ طہارت کہ اس کا موضوع مسئلہ فقہیہ کے موضوع سے وسیع ترین ہے جبکہ مسئلہ فقہیہ کا موضوع خاص ہوتا ہے اور اس کی تطبیقات نہیں ہوتیں کہ ان سے ایسے احکام مستنبط کیے جائیں جو قواعد کہلا سکیں بلکہ ان سے خاص موضوعات کے احکام مستنبط ہوتے ہیں۔ اور مسئلہ فقہیہ قاعدہ فقہیہ کے تحت مندرج اور داخل ہوتا ہے۔ مثلاً "هذا الثوب طاهر و ذاك الفراش طاهر" یہ مسائل فقہیہ ہیں۔

### (۵) قاعدہ اور ضابطہ میں فرق:

ضابطہ اور قاعدہ فقہیہ اصطلاحی معنی کے اعتبار سے اس بات میں تو مشترک ہیں کہ ان میں سے ہر ایک

☆ بلا مسہ: بائع یا مشتری کہے کہ اگر میں نے تجھے یا تیرے کپڑے کو چھو لیا تو ہمارے درمیان بیع ہوگی ☆

متعدد ایسی جزئیات کو جامع ہوتا ہے جن کے درمیان کوئی فقہی رابطہ ہوتا ہے۔ تو بعض علماء ان کے درمیان قوت علاقہ کی وجہ سے ان دونوں میں فرق نہیں کرتے البتہ بعض ان دونوں میں فرق کرتے ہیں۔ چنانچہ یہ حضرات کہتے ہیں کہ ضابطہ وہ قاعدہ صغیرہ ہے جو ایک ہی فقہی باب سے متعلق ہو اور جو ایک سے زیادہ فقہی ابواب سے متعلق ہو وہ قاعدہ ہے۔ ۸۔

بہر حال دونوں میں فرق ثابت کرنے والوں کا قول زیادہ ظاہر ہے کیونکہ قاعدہ ضابطہ سے اعم اور ضابطہ قاعدہ سے اخص ہے اور قاعدہ متفرق ابواب فقہیہ کی جزئیات کو جامع ہوتا ہے جبکہ ضابطہ ایک ہی باب کی جزئیات کو جامع ہوتا ہے۔ جیسے ”الاصول فی الماء الطہوریۃ مالم یتغیر احدا و صافہ بنجاسۃ“ تو اب یہ ضابطہ ہے یا قاعدہ؟ تو فرق نہ کرنے والوں کے ہاں اس کو قاعدہ کہنا درست ہے جبکہ فرق کرنے والے حضرات کے نزدیک یہ ضابطہ تو ہے مگر قاعدہ نہیں ہے۔ کیونکہ یہ کتاب الطہارت کے باب المیاء کے ساتھ خاص ہے۔ دوسری یہ بات ہے کہ عموماً قاعدہ کے مضامین پر تمام یا اکثر مذاہب متفق ہوتے ہیں جبکہ ضابطہ مذہب معین کے ساتھ خاص ہوتا ہے۔ تیسری بات یہ ہے کہ قاعدہ فقہیہ میں حکم کے ماخذ اور اس کی دلیل کی طرف اشارہ ہوتا ہے جیسے ”الامور بمقاصدھا“ کہ اس میں اس حکم کے ماخذ یعنی حدیث ”انما الاعمال بالنیات“ کی طرف اشارہ ہے جبکہ ضابطہ فقہیہ میں مسئلہ کے ماخذ اور اس کی دلیل کی طرف اشارہ نہیں ہوتا۔ چوتھی بات یہ ہے کہ قاعدہ ضابطہ کی نسبت اعم ہے کیونکہ قاعدہ متعدد ابواب کی فروع کو جامع ہوتا ہے جبکہ ضابطہ ایک ہی باب کی فروع کو شامل ہوتا ہے متعدد اصولیین اور فقہاء نے اس پر تسمیہ کی ہے چنانچہ ابن نجیم الاشباہ والنظائر کے فن ثانی میں لکھتے ہیں ”القاعدة تجمع فروعاً من ابواب شتى والضابط يجمعها من باب واحد هذا هو الاصل“ ۹۔

پانچویں بات یہ بھی قابل ذکر امر ہے کہ قواعد فقہیہ ضوابط کی نسبت زیادہ شذوذ رکھتے ہیں کیونکہ ضوابط ایک موضوع کو ضبط میں لاتے ہیں لہذا ان میں شذوذ کے ساتھ تسامح کم ہی وقوع پذیر ہوتا ہے۔ اس تمام تر تفصیل کے بعد یہ بات ذہن نشین رہے کہ کثیر مؤلفین قواعد فقہیہ کے ہاں یہ فرق لائق اعتناء نہیں کیونکہ وہ ایک باب یا زیادہ ابواب میں ہونے والے احکام کے مجموعہ پر قاعدہ کلیہ یا اصل کا اطلاق کر دیتے ہیں۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ کتب فقہ میں ہم ملاحظہ کرتے ہیں کہ بعض مقامات میں فقہاء فروع میں سے کسی خاص فروع پر ”قاعدہ“ کا اطلاق کرتے ہیں ایسے ہی قاعدہ کا ضابطہ پر اطلاق مصادر فقہیہ اور کتب قواعد میں شائع ذائع ہے۔ ۱۰۔

☆ صحیح مقایضہ یہ ہے کہ : سامان کے بدلے سامان کی بیع ہو☆



## (۶) قواعد فقہیہ اور قواعد اصولیہ میں فرق:

قواعد فقہیہ اور قواعد اصولیہ میں علماء نے کئی اعتبار سے فرق بیان کیا ہے۔ اس سلسلہ میں سبقت میں علامہ شہاب الدین قرافی کو حاصل ہے۔ جنہوں نے الفروق نامی کتاب میں اس پر سیر حاصل کلام کیا ہے۔

ذیل میں اس حوالہ سے چند اہم فرق بیان کیے جاتے ہیں۔

۱۔ قواعد اصولیہ احکام فقہیہ سے سابق اور مقدم ہوتے ہیں جبکہ قواعد فقہیہ فقہ کے وجود اس کے احکام اور فروع کے تابع اور لاحق ہوتے ہیں۔

۲۔ قواعد اصولیہ ثابتہ ہیں کہ تغیر و تبدل کو قبول نہیں کرتے جبکہ قواعد فقہیہ ثابتہ نہیں ہیں بلکہ بعض اوقات عرف و سدا الذرائع اور مصلحت پر مبنی احکام کے تبدیل ہونے کے ساتھ متغیر اور تبدیل ہو جاتے ہیں۔

۳۔ قواعد اصولیہ اپنی تمام فروع کو عام اور شامل ہونے کی صفت سے موصوف ہیں جبکہ قواعد فقہیہ اگرچہ عام اور شامل ہیں مگر ان میں استثناء ات بکثرت پائے جاتے ہیں بلکہ بسا اوقات یہ استثناء ات مستقل قاعدہ کی شکل اختیار کر لیتے ہیں۔

۴۔ قواعد اصولیہ مجتہد کے ساتھ خاص ہیں جنہیں وہ احکام فقہیہ کے استنباط اور وقائع و مسائل کے حکم کی معرف حاصل کرنے کے وقت استعمال کرتا ہے جبکہ قواعد فقہیہ فقہیہ مفتی یا طالب علم سب کے لیے عام ہیں جو متفرق ابواب فقہیہ کی طرف رجوع کرنے کی بجائے فروعی مسائل کے حکم موجود کی معرفت کے لیے ان کی طرف رجوع کرتا اور ان پر اعتماد کرتا ہے۔

۵۔ قواعد اصولیہ زیادہ تر عربی الفاظ عربی قواعد اور عربی نصوص سے پیدا ہوتے ہیں جب کہ قواعد فقہیہ احکام شرعیہ اور مسائل فقہیہ سے پیدا ہوتے ہیں۔

۶۔ قواعد اصولیہ ابواب اصول، مواضع اصول اور مسائل اصول میں محصور ہوتے ہیں جبکہ قواعد فقہیہ محصور و محدود نہیں بلکہ وہ کتب فقہ میں بکھرے ہوئے ہیں۔

۷۔ قواعد اصولیہ کا تعلق زیادہ تر الفاظ اور احکام پر ان کی دلائل سے ہوتا ہے جبکہ قواعد فقہیہ کا تعلق براہ راست احکام سے ہوتا ہے۔

۸۔ قواعد اصولیہ کی وضع کا مقصد یہ ہے کہ مجتہد استنباط و استدلال کے طریقوں اور دلائل اجمالیہ سے

احکام کلیہ کے استخراج میں مناجح بحث کو مستحضر رکھ سکے جبکہ قواعد فقہیہ کی وضع کا مقصد ابواب مختلفہ کے مسائل کو حکم واحد کے تحت مربوط کرنا ہے۔

۹۔ قواعد اصولیہ سے اخذ کردہ حکم، حکم کلی ہوتا ہے جبکہ قواعد فقہیہ سے استنباط کردہ حکم جزئی ہوتا ہے۔

۱۰۔ قواعد اصولیہ احکام شرعیہ علیہ کے استنباط کے لیے وسیلہ ہیں جبکہ قواعد فقہیہ ان متشابہ احکام کے مجموعہ کا نام ہے جو ایک علت جامعہ یا ایک فقہی ضابطہ کی طرف راجع ہوں۔

اس تمام تر بحث کا حاصل یہ ہے کہ قواعد اصولیہ پہلے پائے جاتے ہیں پھر ان سے فقہی حکم مستخرج ہوتا ہے اس کے بعد ان مستخرج احکام فقہیہ متشابهہ کو جمع کیا جاتا ہے جن سے قواعد فقہیہ مؤلف ہوتے ہیں۔

## حواشی

۱۔ قرآنی الفروق ج ۱ ص ۳

۲۔ ابن نجیم، الاشبہ والنظائر ص ۱۵

۳۔ سیوطی، الاشبہ والنظائر ص ۴ مکتبہ نزار مصطفیٰ الباز مکہ المکرمہ ۱۹۹۷ء

۴۔ مجلہ الاحکام العدلیہ دفعہ ۱

۵۔ الاعراف: ۱۹۹

۶۔ حموی، شرح الاشبہ والنظائر ص ۱۹

۷۔ جیسا کہ ماقبل میں مذکور تعریفات اصطلاحیہ سے ظاہر و عیاں ہے۔

۸۔ ابن نجیم، الاشبہ والنظائر ص ۱۹۲

۹۔ الاشبہ والنظائر لابن نجیم ج ۲ ص ۱۵ اور حموی، غزویون البصائر علی محاسن الاشبہ والنظائر ج ۱ ص ۳۱

۱۰۔ الاشبہ والنظائر لسیوطی مقدمہ تحقیق ص ۲۳

نیا سال 2019ء مبارک ہو



منجانب: مجلس ادارت و مشاورت مجلہ فقہ اسلامی کراچی

☆ بیج سوم علی سوم وغیرہ: دوسرے شخص کے بھاد پر بھاد لگانا۔ (یہ ناجائز ہے) ☆